

看台湾

# 红包变绿包 红板成绿板 “绿化”让台民众哭笑不得

本报记者 柴逸扉

“绿色的还可以称为红包吗?”“不是红包,应该叫菜包……”据台湾媒体报道,今年春节期间,台湾“移民署”特别推出绿色“红包”向民众发放。但对于这样的“好意”,台湾民众并不买账,认为有关部门“政治挂帅”,为了讨好执政者,连喜庆的红色都不要了。

事实上,今年春节期间一起“绿化”的还有客家丁板(板,客家人喜爱的一种米糕,有多种烹饪方法),这服从政治需求、违背传统习俗的事件同样引来岛内网友的批评。民进党上台以来,许多类似事件接连发生,尽管都安有各式各样的名头,但本质上却没有逃离“去中国化”的目的。

## “绿包”“绿板”牵强附会

作为中华民族的传统习俗,春节期间大家往往会派送红包,让周围的人沾沾喜气。而今年春节台湾“移民署”新竹市服务站就向民众派送了绿色“红包”,让人感到惊讶。

新竹市服务站主任杨荣原说,印度尼西亚和马来西亚深受华人世界影响,也会过春节甚至包红包讨吉利,不过是绿色的红包,为了让站内员工、志工以及来访民众有不一样的异域文化民情,才分送绿包。据负责制作绿色红包的印尼新住民黄文静称,绿色也是“财”的象征,所以收到绿色红包,就代表财源滚滚来。

无独有偶,对于台湾的客家族群来说,他们在庆典、添丁、祈福、还愿时都用红色的丁板表达喜庆之意。但是,在2017台中东势新丁板节宣传记者会上,台中市政府竟然将庆贺子女新生喜悦的红色新丁板,变调成“绿板”,此举让许多客家乡亲无法接受。

面对乡亲们的质疑和愤怒,台中市客委会主委刘宏基解释,文化活动不分颜色,绿丁板是为了记者会宣传所做的创意新丁板。这解释让客家人听了更生气。因为根据客家人的习俗,扫墓时才用绿色的艾草板上坟,在他们看来,“红板”变“绿板”,简直就是满月送“钟”一样无礼。

## 台民众批“政治挂帅”

“民进党当家,连红包都要改绿色。”“绿色的还可以称为红包吗?”……对于红包变绿的行为,台湾民众有的质疑,有的批评,对此皆没有好感。联合新闻网评论表示,这样的事情不难令人与政治联想在一起,当前绿色执政,要跟上脚步,见风使舵!难道“颜色对了,什么就都对?”

针对印尼和马来西亚以绿色红包表示滚滚财源的说法,台湾民众表示,大家在台湾就应该以台湾的习俗为主,过年用绿色红包是要让大家脸色发青吗?“如果这么说,下次是不是要学一下日本和越南包个白包(白包在台湾一般为丧礼中使用),这也是异国风情啊!”

而对于绿板的出现,台湾气象专家李富城在脸书上痛批,连一个民俗的节日都要用颜色来分,让喜庆变成了忌日。台中市议员苏庆云指出,台中市府客家委员会乱搞创意,艾草做的绿板是清明祭祖用,和庆贺子女新生喜悦、分送亲友的红板截然不同。

网络上,众多客家乡亲痛骂新丁板变绿板一事,“应该是在传统意义上发挥,而不是改变传统吧?”“红的不用,用绿色好像刚出生的是绿色。”“新丁板用红色有添丁纳福的意义是喜气,绿色艾草板是清明扫墓用!请

问一下现在是元宵节还是清明节啊?”

## “去中国化”动作频频

事实上,除了春节期间的绿包和绿板,自蔡英文团队执政以来,台湾在“去中国化”方面小动作频频。尽管这些都被以各种由头来解释,但其司马昭之心是路人皆知。

在去年蔡英文的就职典礼上,原先的礼宾人员不再穿着“旗袍”,以白色上衣搭配灰色及膝裙子来代替,尽管民进党解释称这次服装的设计主要以工作方便性做考虑,因为旗袍比较雍容贵气,穿着很难工作,但台湾民众感觉这种做法让重大活动少了文化特色。

而在今年1月,民进党“立委”高志鹏脸书发文要搞“新”台币设计运动,因为钞票上印有孙中山、蒋介石,他称这是个人崇拜,要民众一起动脑改造“新台币”。前马英九办公室副秘书长罗智强提醒“饮水莫忘掘井人”;脑洞大开的台湾网友争相设计出多款让民进党永远“看不腻”的“新”台币,比如“贪扁一家”、蔡英文、陈菊全部出现。有网友还向高志鹏喊话:“请你自己印出来,好好自爽一下!你应该有打印机吧?”

此外,裁撤蒙藏委员会、蔡英文出任台湾“中华文化总会”会长,这些动作都让民众感受到“去中国化”行为正潜移默化地进行。而蔡英文将“自自由由”错写成“自自由由”、“点亮台湾”四字错了位,让民众嘲笑其是否具备基本的中华文化素养。



红色的客家喜爱的颜色,图为台南乡村小店贩卖的客家花布饰品。

本报记者 陈晓星 摄



声音

近一段时间以来,一些电信网络诈骗犯罪团伙在西班牙境内设立犯罪窝点,通过电信网络,疯狂对中国大陆地区多个省市群众实施诈骗。近日,中国公安部联合西班牙国家警察总局在西班牙境内多个城市开展打击电信网络诈骗犯罪集中行动,成功捣毁十余个诈骗窝点,抓获一批电信网络诈骗犯罪嫌疑人,其中包括数百名台湾籍人士。

台湾媒体报道,这些台湾嫌疑人将被押解到中国大陆受审。台湾警界资深人士、亚洲警察学会秘书长叶毓兰发表题为《台湾人不脸红吗?》的文章,文章指出,台湾诈骗犯如此猖獗,和司法轻判有关,多数诈骗犯罚款了事,根本不需要坐牢,致使台湾骗子“全球走透透”。台湾不思解决问题,还曾闹出“抢救”诈骗犯回台就地解散的新闻,不脸红吗?文章摘发如下:

台湾最近在国际媒体上频频露脸,屡“创”纪录,搞不好会列小英(蔡英文)就职周年的重大政绩!

英国广播公司、法新社等外媒,才以“台湾数十年来最严重公路事故”为看点报道了蝶恋花赏樱团车祸,紧接着又传出在西班牙涉嫌从事电信诈骗而遭警方逮捕的200多名台湾嫌犯,将送往中国大陆受审,外媒称这应该是近年来台籍人士涉及电信诈骗被送到大陆人数最多的一次。恭喜蔡英文,又创纪录了!

当下,台湾上下都在忙于内斗对立:拥同(指同性婚姻)与反同、军公教与劳工农民、“老不死”的退休军公教与年轻人的未来……种种数不清的琐碎,没日没夜地对抗,台湾的形象在国际新闻上逐渐暗淡。

在台湾还有无知的民众沾沾自喜于“蔡英文与特朗普”通话时,国际媒体完全不留情面地形容台湾不过是美国总统特朗普的“棋子”,是诈取高额保护费的对象。川普重申信守一中;又在与日相安倍见面时,首度确认《美日安保条约》及于“钓鱼台”,那不是宜兰县辖内的“钓鱼台”吗?怎么连声招呼都没打就给日本了?

再回到诈骗,去年的肯尼亚诈骗案,民进党与时代力量的“立委”联手,要穷尽所有力量去救“可怜”的台湾同胞,为此怒斥官员,羞辱当时的“法务部长”罗莹雪,逼得主管部门不得不配合演出,把在东南亚被捕的台嫌“救”回台湾,然后在机场上演放虎归山的“纵囚”戏码,留下让人讪笑的话柄。

台湾长期以来一直为诈骗所苦。2006年台湾的诈骗犯罪率达到最高峰,1年损失达185亿元(新台币)之巨;随着大陆经济起飞和金融消费激增,电信诈骗集团掠夺的对象遍及所有使用中文的地区。为此,两岸共同打击诈骗成为共识。

冰冻三尺,非一日之寒。台湾的诈骗如此泛滥,与司法有关。台湾的诈骗犯九成以上被判刑1年以下刑期,大部分17-25岁的“车手”(为诈骗集团取款的人)“更被判缓刑,多数可易科罚金或缓刑,根本无需坐牢承担违法结果,结果是继续犯案,甚至是全球跑透透进行跨国诈骗,使台湾人频频出现在国际媒体上。

这样的国际媒体曝光,唉,不要也罢!

## 不脸红吗?

# 香港戏棚手艺人

丁梓懿

香港非物质文化遗产办事处近日宣布,又一批非物质文化遗产有望进入香港非物质文化遗产代表作名录,其中包括已有几百年历史的戏棚搭建技艺。

位于荃湾的三栋屋博物馆,搭棚师傅严顺利的团队正在搭建一个小型戏棚,以供市民及游客观赏。这座戏棚由数百根粗或细的杉木及竹枝搭建而成。严顺利说,搭好一座戏棚并不容易,要先将主要的木头立正竖直,支起框架,再用细一点的竹枝像蜘蛛网状沿着这些木头编织起来,并用黑色胶带将其交叉缠绕,使其固定。整个架棚搭好以后,师傅们还要慢慢顺着架子爬到棚顶,用一些镀锌片将顶层覆盖,起到遮挡风雨的作用。

搭台唱戏有穿越时空的魅力。



严顺利短发乌黑、体型健壮、声音洪亮,丝毫不像是一位已年过花甲的人。上世纪70年代初,15岁的他跟随师傅学习搭棚手艺。他回忆说,小时候每逢过年,他所在的石澳村就会搭起戏棚供村民听戏或祭祀,调皮的他总是喜欢爬上去玩,从那时起就对戏棚有种说不出的好感。

到现在,严顺利从事戏棚搭建工作已经45年了,他笑称,“一人搭棚,全家光荣。”他的眼里闪烁着孩子般的渴望和光芒。“人生没有那么多45年,搭棚是我的兴趣,我做得很快。我虽然60岁了,只要身体允许,我会一直做下去。”

香港作为现代化国际大都市,摩天大厦鳞次栉比,拥有现代风格的建筑比比皆是。然而每当地方筹办神诞、盂兰胜会或太平清醮等一些大型活动时,人们会专门请来一些拥有传统手艺的师傅搭建独具香港特色的大型戏棚,成为一道令人惊叹的都市风景。

在影视业不那么发达的上世纪五六十年代,戏棚这种临时建筑,作为一

种老少咸宜的娱乐项目,为港人带来了不少欢乐。

搭棚时不用一钉一锤,只需一些可循环利用的杉木、竹枝及镀锌片便可完成,绿色环保,没有噪音和污染,且方便搭建,省时省力。搭棚时要因地制宜,根据地形需要,且搭之前不用画图纸,单凭师傅的经验和眼力,在心中打好腹稿后开始动工,戏棚便可逐日成型。

当谈起参与搭建过的规模较大的戏棚时,严顺利说,香港很多有名的戏棚都是由他和队友完成的,其中包括青衣戏棚、西九戏棚、锦田戏棚等。他特意提到,2015年锦田太平清醮时他与十几名队友、耗时3个月搭建了一个可容纳7000人的超大型戏棚,戏棚中间有长达20米空间没有圆柱支撑,全靠一些横梁构成拱形,承托整个棚架,却很安全牢靠。

严顺利回忆说,当时有一批外国游客慕名前来参观,在他们看到戏棚的那一刹那,都流露出惊讶的神色,还纷纷竖起大拇指,惊叹搭棚师傅的高超技艺。说完这些,他脸上笑开了花:“能让全世界的人看到我们中国人传统独特的建筑风采,再苦再累都值得。”

香港目前专门从事戏棚搭建的公司并不多见,据严顺利所知只有几队人马承接搭棚工作,而且都是年龄较长的师傅。“年轻人觉得太辛苦,都不愿意做。很怕这项手艺会失传。”所以,他有一个梦想,希望越来越多的人了解戏棚背后的故事,重视它、保护它、把它带到内地、带到世界,让它发扬光大。

“人们都说人生如戏,在我看来,我的人生更像是一座戏棚,从无到有,从下到上,戏台上承载着我40多年的梦想和回忆……”严顺利说。(据新华社香港电)

说香港

# 咖啡里的风波

本报记者 陈晓星 文/图

本周,台湾统一便利店的星巴克咖啡涨价,29款饮品涨5-20元(新台币,下同),平均涨幅为8%,最高涨幅达16%。这成为台湾本周的民生头条,围绕咖啡涨价的经济观察、社会分析耐人寻味。

台湾可称为咖啡之岛,遍及乡镇的便利店让咖啡飘香到偏远之地。像台北、台中、高雄这样的大城市,说百步之内遇到咖啡并不夸张。除了星巴克、怡客、西雅图这样的连锁店,各字号的便利店都卖热咖啡,当统一便利店联手星巴克后,平价、即时、更令咖啡成了台湾人的“小确幸”(微小而确实的幸福)。

现在,“小确幸”翻脸涨价,很多人大骂“奸商”。虽然统一星巴克一再强调已经5年多没涨过价了,而且并非全面涨价,加价的只是部分饮品。但消费者认为,“部分饮品”恰恰是消费者最喜欢的饮品,比如那堤(拿铁)系列,小杯由95元涨到110元,涨幅最高;还有每日精选,小、中、大杯都涨了10元。台湾天气炎热,最受欢迎的星冰乐系列咖啡加价5-20元不等,最贵的要卖到185元,可以买3个盒

饭了。涨价专挑热销的涨,还声称是“部分涨价”,不是“奸”是什么?

有人从经济角度分析,认为台湾的咖啡市场竞争激烈,像便利店现磨咖啡这样的中档产品天地渐窄。现在台湾的高档咖啡价格大约一杯300-500元,平价为一杯50-70元,中档为一杯140-200元。大多数消费者选择平价咖啡,如果是商务应酬就会选择高档咖啡,像统一星巴克这样的中档咖啡市场已现萎缩态势。不少中档咖啡连锁店已向高端转型,比如西雅图开始提供冰滴咖啡,星巴克推出手冲咖啡,怡客则推出餐饮、甜点新品。

也有人认为,台湾当局的“新政”也冲击了咖啡市场,比如新的休假制度“一例一休”造成人力成本增加,虽然咖啡业者扛住了奶制品、糖等原料的涨价,但人力成本的提升成了“最后一根稻草”。这个冲击不限于咖啡业,台湾的麦当劳、肯德基、八方云集(面食连锁店)、胡须张等都“涨”声响起。今年,台湾会万物齐“涨”,势不可挡。



台北“国父纪念馆”附近的一家咖啡馆。

关于咖啡涨价,有人另开视窗,从消费心理的角度观察。一位专栏作家认为,一杯星巴克咖啡,消费者一直在付出多成本5-7倍的钱,因为喝的不仅是咖啡,还有“有品味”的感觉,这是被“洗脑”的结果。有台湾舆论指出,要说涨了10元钱,就喝不起了,听起来也不对劲。因为星巴克咖啡一开始就相对昂贵,不是今天才变贵,有人嫌200元买一杯咖啡贵,但500元一杯的咖啡在台湾也有市场。咖啡向来不只是提神的饮品,它还有精神抚慰的作用,所以,市场中的非民生必需品,就算卖成LV,也不能说不行吧?

台湾热词

## 枯木逢春

本周,台湾民意基金会公布民调,蔡英文2月份支持度比1月份大幅上升了7.6%;该基金会董事长游盈隆称此民调“有枯木逢春般的离奇感觉”。凡离奇必有缘故,有媒体认为,蔡英文年后刻意低调,许多争议议题都让副手陈建仁出面,她自己退到二线,此举对拉抬民调数据有效。

媒体披露,蔡英文上任不久就于每周一晚上举行决策协调会议,邀请“行政院长”、“立法院长”、高雄市长陈菊、民进党代表以及县市代表举行例行会议,做出各项决策,蔡英文当然是会议的中心,因此,对决策的批评也都会指向蔡英文。

但从春节后,决策协调会议悄然停开,蔡英文办公室声称不再有例会,等有问题讨论时再开会。舆论认为蔡英文开始调整策略,将把有争议的议题交给副手陈建仁,避免亲自站上火线,暂避批评声浪。此前,蔡英文处理同性婚姻立法问题,在约见正反双方后,呼吁双方多沟通,表示后续沟通工作由陈建仁负责。但无论谁负责,如果政策出问题,民众还是会吧账算到蔡英文头上。

虽说“枯木逢春”,但蔡英文的民调已经从六成跌到三成,总体看还是“雪崩式坠落”。台湾政治评论员王鸿薇在网络文章中指出,蔡英文民调雪崩有五大因素,一是“一例一休”休假制度混乱上路;二是两岸政策一筹莫展;三是联美日“抗中”沦为筹码;四是大型企业停止投资产生骨牌效应;五是人事任命沦为政治酬庸。

王鸿薇指出蔡英文在民进党内部的民调远远落后于陈菊、赖清德,党内领导威信也不保。假以时日,蔡英文又感受到更沉重的“政治现实”。